

РЕЦЕНЗИЯ

За книгата на Тошко Андонов „Приказка за Смядово”. Смядово, 2019 г.

Историята на отделно населено място може да бъде написана по различен начин. Най-често с това се занимават авторски колективи, особено ако предметът на описанието предполага обзор на историческите факти от миналото и настоящето, оформящи значителен по своя обем материал. „Приказка за Смядово” е образец как отделен автор може да се справи с написването на история, достъпна за широк кръг читатели. Затова още в самото начало искам да поздравя автора на книгата Тодор Андонов за избора на жанра и последователното излагане на фактите, които разкриват развитието и превръщането на едно малко село в проспериращ град.


Макар авторът скромно да отбелязва, че жанрът „приказка” му дава възможност колкото обективно, толкова и субективно да проследи историята на Смядово, той се опира на значителна историческа и мемоарна литература, придаващи на книгата документален характер. Удачни са и приложените снимки на археологически открития, етнографски елементи от живота на жителите на Смядово. Това дава по-голяма възможност да бъде проследено развитието на Смядово. Предпочитанията на Тодор Андонов са към развитието на образованието, културата, медицината и на отраслите, които са характерни за града. Лесно можем да се убедим, че в голяма част от съществуващите описания на Смядово се сочи, че градът се е прославил с произвеждането на „Смядовската луканка”, стилизираният паметник налага разбирането, че “глиган охранява входа на Смядово”.

Тодор Андонов е успял да постигне стилистика, грабваща вниманието на читателите от началото до края на книгата. Съдейки по заключителните страници на текста, голяма част от разказаното е апробирано по време на работата му в Общински радиовъзел. Добре се вписва и интервюто с настоящия кмет на Община Смядово г-жа Иванка Петрова, открояващо перспективите в развитието на града.

Като всяко едно подобно издание, в „Приказка за Смядово” могат да бъдат открити пропуснати личности и събития, повече би могло да се каже за съвременното развитие на бизнеса в града и на територията на Общината. Това може да бъде направено в следващото издание на книгата. По-важното е, че тя вече е факт и ще бъде един от акцентите в отбелязването на един хубав празник – 50-годишнината на град Смядово.

На добър час!

Гр. Шумен, 21.07.2019 г.


Проф. Ивайло Петров